

定安工业发展风生水起

■ 陈慧

机声隆隆，槟榔烘干机设备正在飞速运作，几十名身着白色工服的工人正熟练地对槟榔进行筛选、切割和打包等一系列加工程序，几辆货运卡车正在生产基地来回穿梭……尽管已是凛冬，记者走进海南省定安县塔岭工业园区恒泰槟榔生产基地时，所看到的却是一派热火朝天的生产画面。

恒泰槟榔生产基地是定安县委、县政府招商引资引进的一个大规模食品加工企业，是集研发、生产加工、营销于一体的槟榔食品现代化企业，实现了槟榔初、深加工一体化商业模式创新，项目建设占地80亩，总投资2.5亿元，分两期建设，项目达产后年加工槟榔鲜果6万吨，年销售收入达15亿元。

恒泰槟榔生产基地仅是定安塔岭工业园发展的一个缩影。塔岭工业园区于1993年开始规划建设，园区规划面积达到25平方公里的规模，《海南省“十二五”新型工业发展规划》明确把塔岭工业园区列为省重点高新技术产业园区，重点发展绿色农产品加工业、生态制药业、新材料、新能源、新科技等“三新产业”。今年1-11月，塔岭工业园区实现工业总产值12.70亿元，同比增长47.9%，园区企业创汇5293.44万美元，同比增长8%，塔岭工业园区交出了一份漂亮的“成绩单”。

近水楼台 发挥区位优势纷“揽月”

“之所以把企业迁入定安，我们是瞄准了这里优越的地理位置和日益健全的基础设施。”海南鸿琛工贸有限公司董事长苏鸿儒告诉记者。2013年，该公司将厂址搬迁至塔岭工业园区，当年10月投入生产，今年产值将达1.3亿元。

塔岭，20年前曾是定安县城一处偏僻的角隅，在中国版图上无法显示的地方。

20年来，定安县整合利用各类资金，累计投入10多亿元投资建设道路、水、电等基础设施，完成了塔岭一园“六纵六横”，塔岭二园“三纵三横”道路框架建设，依托四通发达的交通网络，连接海口市、美兰机场，距离两地30几公里，东接文昌、琼海，距清澜港48公里；西连澄迈、屯昌，距洋浦113公里。目前，一幅高效、安全、畅通的交通网络基本形成，相应的供水、供电等配套基础设施基本完善。

交通网络基本形成、基础设施日臻完善使塔岭工业园区区位优势凸显，成为投资兴业的一方热土。如今，园区企业从过去的几家发展到现在的71家，其中农产品加工企业38家，制药企业16家，新材料等企业17家。2014年1-11月塔岭工业园区实现工业总产值为12.70亿元，同比增长47.9%，其中规模以上工业企业创造产值10.89亿元，占园区工业总产值85.7%。塔岭工业园已逐步成长为定安县工业经济发展的“排头兵”。

筑巢引凤 “保姆”式服务拴人心

“只用了几天的时间，政府就帮我们迁走了路灯，移走了4棵景观树，使得我们企业今年年初就得以正式投产。”海南

鸿琛工贸有限公司董事长苏鸿儒说，当时该公司需要开一个临街大门，没想到公司门口杵着几杆路灯和景观树，总觉得不方便，可拿它也没办法。“想企业之所想，解企业之所难，我真诚为他们的高效优质服务表示认可。”

融资难是很多小企业经常遇到的难题。海南天一实业有限公司已经完成了厂房的建设，但由于资金不足，一直没有投入生产，为盘活企业，增加效益，塔管会积极为企业解决融资难题，搭建融资新渠道，寻找合作伙伴，目前合作进展顺利。

同样，海南南华兴商贸有限公司停产，塔管会多次组织赴该企业了解情况，帮助研究复产方案，通过招商引资牵线搭桥，海南南华兴商贸有限公司现已经重新调试投产。

服务好、基础设施到位，是吸引客商来投资的关键。为了吸引更多的客商到定安投资建设，定安县相关部门也将服务这些企业做成一面旗帜，甘当企业的好“保姆”。他们通过深入走访企业，召开座谈会等形式，充分了解企业的实际情况，切实帮助企业解决难题，为企业发展保驾护航，他们在签约项目的用地、环保、规划选址等审批立项方面开辟“绿色通道”，在企业开工建厂房的同时，协调供水、供电，促使企业能早日建成投产，这已经成为了职能部门工作人员为园区服务企业的一个固定套路。

保姆式的服务加上基础设施逐步完善，“中国联盟”、“南国食品”、“鸿琛公司”等71家企业纷纷在塔岭工业园落户安家，使塔岭工业园变得越来越热闹。

搭台架梯 力促企工双方走上“鹊桥”

塔岭工业园引进项目带来的就业机会令定安人更感兴趣。今年8月22日，定安县人力资源和社会保障局首次联合海口人力资源和社会保障局，在定安举办的一场人才招聘会吸引了数千名当地居民咨询并投递简历，这当中有来自定安各镇的打工者，有在从外地返乡寻找工作机会的本地人，也有在校的大中专学生等，现场共有512人与用人单位达成就业意向。

“初中毕业后我一直在深圳打工，但离家太远了，为了方便照顾家里的老小，今年年初我回到定安来寻找工作机会，现在在这里月薪能达到2000元，工作也十分清闲，没想到在自家门口也能找到这么好的工作。”海南鸿琛工贸有限公司海产组组长甘英芳满心欢喜地告诉记者。

海南鸿琛工贸有限公司的副厂长陈林介绍说，该公司今年在县政府的帮助下共吸收了三、四十名农民工，计划2015年初还要举办一场招聘会。

据了解，截至目前，塔岭工业园区企业共解决了5000余名农民工的就业问题，除了缴纳社会保险、公积金以外，工人的月平均工资达到1600元左右。

今年7月，南国食品旅游观光工业园项目一期主体工程正式封顶，目前立体化仓库第三层正在建设中，综合楼正在进行装修，部分设备已进厂，即将安装调试。据了解，该项目计划总投资2亿

元，占地97亩，建造有海洋文化元素和具有生产、观光、展览、商务、品尝功能的景观建筑综合体。

“该项目将填补目前海南工业旅游观光的市场空白，不仅可以创税收1300万元，解决就业岗位1500个，还将带动

当地种植、物流、包装、旅游等第三产业的兴旺发展。”塔管会有关负责人介绍说。

随着一批实力强、规模大的高新技术企业竣工投产，定安工业将渐入佳境，迎来更好的发展前景。



恒泰槟榔生产基地内，大型槟榔加工设备正在工作。 陈慧 摄



工人正在完成槟榔加工最后一道工序，又一批槟榔成品即将上市了。 陈慧 摄



槟榔生产流水线上，工人们正在井然有序地工作。 陈慧 摄